

# 印尼伊斯兰学者 斯塔库当选伊联总主席



斯塔库能否带领伊联再创高峰，以及对印尼外交政策产生影响引起关注。(互联网)

(雅加达讯) 印度尼西亚一名德高望重、被视为新生代伊斯兰学者的斯塔库，上周当选国内最具影响力及全球最大的穆斯林团体伊斯兰教士联合会(Nahdlatul Ulama, 简称伊联)新任总主席。

《海峡时报》报道，55岁的斯塔库(Yahya Cholil Staquf)上周四在伊联举行的全国大会上击败两届总主席赛义德(Said Aqil Siradj)及另外三名候选人，成为总主席。

斯塔库先父毕斯里是印尼最大伊斯兰政党民族复兴党的联合创始人之一，他的弟弟是现任宗教部长库玛斯。2018年，斯塔库出任佐科总统的顾问团成员。

在高峰时期，伊联前总主席瓦希德1999年当选总统。2019年，总统佐科挑选伊联领袖马鲁夫成为副总统搭档大胜，让伊联势力东山再起。目前，民族复兴党在国会575个议席中，占据58席及四个部长职。

斯塔库如今能否带领拥有超过9000万成员的伊联再创高峰，以及对印尼外交政策产生影响引起关注。

印尼智库激进主义和去激进化研究中心高级研究员穆陶菲库洛曼说：“斯塔库不仅比68岁的赛义德年轻，他的思想也更进步。伊联成员对现有领导层感到厌倦，他们都希望看到变革。赛义德一直专注于让伊联成员参与国家政治，但斯塔库的重点将会是如何赋予成员权力和照顾他们的福祉。”

在外交领域，分析员指出，斯塔库亲美，而赛义德对中国较为友好。前者曾在美国联合创办一个慈善机构来扩大其在北美、欧洲及中东地区

的工作，并于2018年因接受美国犹太人团体的邀请访问以色列挨批，而后者在领导伊联期间没有对西方指称中国政府压迫新疆维吾尔族穆斯林的行为表态受到批评。

分析员：斯塔库有政治智慧 会与中国保持良好关系

分析员认为，斯塔库较有政治智慧，应该不会偏袒任何一方，而是会与印尼的外交政策保持一致，与中国保持良好关系。

穆陶菲库洛曼指出，事实上，改革派斯塔库倾向于通过对话解决争端，而不像赛义德那样会公开反对激进或极端团体，而斯塔库与美国关系密切也意味着他将能够在反恐方面与美国

合作。

在分析员看来，伊联在斯塔库的带领下，应该会延续赛义德的作风，倡导宗教宽容和多元化。该组织也预料会继续推广“伊斯兰主义思想”，即提倡温和派教义。

非政府组织印尼穆斯林危机中心执行董事苏加拉表示，新任总主席最大的挑战之一，就是如何将伊联在印尼的成就复制到其他穆斯林社会。

他说：“伊联的关注点已不再仅仅是印尼，而是全世界。该组织一直维护宗教包容性，眼前的挑战就是如何在全球推广温和派教义。”(完)

联合早报

## 美方为官员申请北京冬奥会赴华签证辩解 中方：无论如何解释事实就摆在那里

中新网北京12月28日电(记者 李京泽 郭超凯)针对美方为官员申请北京冬奥会期间赴华签证辩解一事，中国外交部发言人赵立坚28日在例行记者会上回应道，美方一面声称“不会有任何外交或官方代表”，一面又为来自国务院、国防部等多个部门的官员申请签证，这一套说辞令人费解。无论美方如何解释，事实

就摆在那里。

有记者提问，有报道称，在27日中国外交部证实收到美国政府人员在北京冬奥会期间赴华签证申请的消息之后，美国白宫国家安全委员会发言人称，美国政府本月初宣布的立场不会改变，美国将不会有任何的外交或官方代表(出席北京2022年冬奥会)，任何其他说法都

是错误的，任何签证申请都是针对这些外交安全人员的，让这些人员在当地工作是标准做法，这些人员不是参加奥运会的官方或外交代表。中方对此有何评论？

对此，赵立坚回应道，美方一面声称“不会有任何外交或官方代表”，一面又为来自国务院、国防部等多个部门的官

员申请签证，这一套说辞令人费解。无论美方如何解释，事实就摆在那里。

“我们再次敦促

美方践行奥林匹克精神，不将体育运动政治化，停止任何干扰北京冬奥会的错误言行。”赵立坚说。(完)

中新网

